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Trafi kimi i njerëzve, i njohur në mbarë botën si traffi cking in human 
beings, përbën një veprimtari që mbështetet tek shfrytëzimi i njeriut nga 
njeriu dhe konsiston shkelje të të drejtave themelore të njeriut. Persona 
të veçuara por kryesisht grupe të organizuara trafi kantësh, duke përdorur 
mjete si kërcënime, dhunë, detyrim, mashtrim, privim të lirisë e të tjera, 
shfrytëzojnë pozicionin vulnerabël në të cilin ndodhen viktimat e tyre, me 
qëllim që të kenë përfi time ekonomike ose të tjera. Ky shfrytëzim ka forma 
të ndryshme dhe më të përhapura janë ato që kanë të bëjnë me ofrimin 
e sherbimeve në aspektin e seksit, në punën në kushte skllavërie dhe në 
heqjen e organeve trupore. 

Greqia përbën kryesisht vend destinacioni për viktimat e trafi kimit dhe 
legjislacioni parashikon masa konkrete për luftimin e trafi kimit të njerëzve 
dhe mbrojtjen e viktimave. Shteti Grek, Organizatat Jo Qeveritare dhe 
institucione të tjera realizojnë veprimtari të ndryshme në një përpjekje 
të ndihmojnë personat që kanë rënë viktima të trafi kimit për të tejkaluar 
eksperiencën e keqe të shfrytëzimit dhe të keqtrajtimit që kanë jetuar, dhe 
të riinkuadrohen në shoqëri dhe në tregun e punës, në mënyrë që sigurohet 
respekti në dinjitetin e tyre dhe në të drejtat themelore të njeriut. 

 
Një nga elementet bazë të përkrahjes dhe udhëheqjes produktive të 

viktimave të trafi kimit është edhe ofrimi i një informimi të kompletuar, në 
gjuhë që e kuptojnë, për të drejtat që kanë sipas kuadrit ligjor në fuqi, por 
edhe për sherbimet prej të cilave mund të kenë interes për përmbushjen 
e nevojave konkrete të tyre. Në përgjigje të kësaj nevoje dhe duke marrë 
parasysh faktin se shumica e viktimave të trafi kimit në Greqi janë gra të 
huaja, u realizua botimi i këtij Teksti Udhëzues dhe përkthimi i tij në gjuhët 
që fl asin viktimat më të shumta.               

Teksti udhëzues u drejtohet në radhë të parë grave viktima të trafi kimit 
prandaj dhe është shkruar në gjuhë të thjeshtë, me qëllim që të bëhen të 
kuptueshme dhe të qarta të drejtat bazë që ka një viktimë e trafi kimit në 
Greqi. Por ka mundësi të përdoret edhe nga profesionistë apo kuadro të 
institucioneve dhe sherbimeve që aktivizohen në aspektin e traffi cking dhe 
ofrojnë sherbime në viktima të trafi kimit, pasi informacionet që përmbahen 
në të ka mundësi të kontribuojnë në udhëheqjen më produktive dhe në 
mbështetjen e këtyre personave. 

Duke marrë parasysh faktin se Udhëzuesi mund të përdoret edhe 
nga profesionistë, përveç informacioneve që u drejtohen në mënyrë të 
drejtpërdrejtë viktimave të trafi kimit (Uniteti A), u gjykua e qëllimshme 
t’u bëhet referim edhe dispozitave të legjislacionit grek për trafi kimin e 
njerëzve (Uniteti B). Gjithashtu në fund të Udhëzuesit jepen të dhëna për 
intitucionet kryesore që merren me trafi kimin e njerëzve, qoftë në aspektin 
e parandalimit dhe luftimit të fenomenit, qoftë në aspektin e ofrimit të 
sherbimeve të përkrahjes së viktimave të trafi kimit (Shtojca). P
ro
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 Udhëzuesi përbën një nga komponentët e Veprës së Iniciativës Komunitare 
EQUAL, me titullin “A. S. P. I. D. D. A: Luftojmë shfrytëzimin – Krijojmë Përspektiva”. 
Realizimin e kësaj Vepre ka marrë përsipër Bashkëpunimi Zhvillues për Avancimin e 
të Drejtave të Barabarta të Personave të Trafi kuara “A. S. P. I. D. D. A”, me fi nancim 
nga Arka Sociale Europiane dhe nga Ministria e Punësimit dhe Përkrahjes Sociale. 
Për përpilimin e tij bashkëpunuan kuadro nga 4 institucione të Bashkëpunimit “A. 
S. P. I. D. D. A”:

4 Organizmi Ndërkombëtar i Emigrimit (IOM) – Misioni i Greqisë, 

4  Qendra e rehabilitimit të viktimave të torturave & formave të tjera të 
keqtrajtimit (C.R.T.V.)

4  Qendra e investigimit dhe përkrahjes së viktimave të keqtrajtimit dhe izolimit 
social (C.V.M.E.)

4 Qendra e mbrojtjes së drejtave të njeriut (K.E.P.A.D.)

Përmbajtja e Udhëzuesit ndoshta nuk mbulon të gjitha çështjet e veçanta që 
ka mundësi të lidhen me një rast të veçuar viktime të trafi kimit. Por besojmë se 
udhëzimet dhe informacionet që përmbahen në të, mbulojnë të paktën disa tema 
bazë që duhet të njohin viktimat e trafi kimit, me qëllim që të ushtrojnë të drejtat 
që u ofron legjislacioni grek dhe të kenë përfi time nga masat dhe shërbimet që 
parashikohen për mbrojtjen dhe përkrahjen e tyre.

Dhaniil  Esdhras
Kryetar i Bashkëpunimit Zhvillues “A. S. P. I. D. D. A”

Kryesues i Misionit ΔΟΜ të Greqisë
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Njohja e atributit të viktimës nga prokurori 

Kompetent që të vendos se je viktimë e trafi kimit të njerëzve (trafi kimit të 
trupit) – siç e sqaruam më lart dhe me qëllim që të kesh të gjitha të drejtat që 
përmendëm – është prokurori. Në qoftë se në Greqi ke ardhur me dokumente të 
ligjshme (pasaportë, vizë etj respektivisht nga shteti nga i cili ke ardhur) atëhere 
njohja bëhet nga prokurori me rrjedhimin përfundimtar. Në rrjedhimin e prokurorit 
do të përmendet se cilat vepra penale kanë kryer autorët dhe kundër kujt personi 
dhe përderisa përmendet se kanë kryer trafi kim trupi kundër teje, kjo do të thotë 
se prokurori njeh se je viktimë. 

Në qoftë se në vendin tonë ke ardhur në mënyrë të paligjshme (me pasaportë të 
falsifi kuar ose pa vizën e domosdoshme ose ke ardhur fi llimisht me vizë, e cila në 
vazhdim ka kaluar afati i saj), atëhere kundër teje do të dalë nga policia ekstradimi 
(domëthënë vendim të rikthehesh në atdheun tënd sepse u konstatua se ndodhesh 
në Greqi në mënyrë të paligjshme). Kjo nuk do të thotë se do të dëbohesh nga 
shteti. Prokurori, pikërisht sepse gjykohet se është e domosdoshme të gjendesh 
në Greqi për gjyqin, mund të urdhërojë anullimin e ekstradimit. Dhe kjo shkresë e 
anullimit të ekstradimit është dokument se je viktimë. 

Me anullimin e ekstradimit mund të marrësh leje qendrimi në Greqi (për këtë 
leje jepen informata më poshtë). Akoma edhe po qe se do të kthehesh në vendin 
tend (riatdhesim) është e rendësishme të urdhërohet anullimi i ekstradimit dhe 
të kthehesh në vendin tend pa u ekstraduar. Akoma edhe në qoftë se urdhërohet 
anullimi i ekstradimit dhe lëshohet leja e qendrimit, nuk do të thotë se nuk mundesh 
në vazhdim të vendosësh të kthehesh në vendin tend ose thjeshtë  ta vizitosh atë. 
Në qoftë se nuk ke asnjë dokument udhëtues, mund të kërkosh nga ambasada 
ose konsullata e shtetit tend të lëshojë një dokument provizor dhe në vazhdim të 
udhëtosh në shtetin tend dhe të marrësh pasaportë. 

Ç’farë është afati i prudencës  

Nga momenti që do të vish në kontakt me policinë (qoftë sepse të gjetën policët, 
qoftë sepse ti komunikove me ta), një  çështje shumë e rendësishme që duhet të 
njohësh, është se ke të drejtën të kërkosh nga përfaqësuesit e drejtësisë greke dhe 
konkretisht nga autoritetet prokuroriale, të të japin një interval kohor me qëllim 
që të mendosh, në qoftë se deshiron të bashkëpunosh me institucionet kopetente, 
me qëllim që të lehtësosh punën e arrestimit dhe nxjerrjes në gjyq të personave 
që të kanë shfrytëzuar.     

Ky interval kohor quhet “koha e prudencës” dhe mund ta shfrytëszosh me qëllim 
që të sigurohesh për drejtësinë e veprimeve tuaja të mëvonshme. Askush nuk 
të detyron të japësh informacione për pjesëtarët që morrën përsipër trafi kimin 
tënd të paligjshëm dhe shfrytëzimin tënd seksual dhe akoma më shumë, nuk do 
të duhet të shqetësoshesh se mos të imponohet ndonjë dënim në qoftë se nuk 
bashkëpunon me autoritetet. Thjeshtë, e gjithë kjo procedurë ka për qëllim të të 
lejojë të qetësohesh, dhe pasi ke mundësinë të mendohesh me qetësi se çfarë 
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deshiron në të vërtetë, ta kryesh atë e lirë dhe e painfl uencuar nga eksperiencat 
traumatike të prezencës kërcënuese të autorëve. 

Afati i prudencës sipas ligjit nuk mund të jetë më i gjatë se një muaj, përveç 
rastit kur je më e vogël se 18 vjeç. Në këtë rast, ekziston mundësia e kohëzgjatjes 
së periudhës konkrete edhe për një muaj akoma. 

Në qoftë se nuk ke dokumente të ligjshme qendrimi në Greqi dhe ka dalë 
vendimi i ekstradimit tënd, ky vendim nuk zbatohet në rast se të është dhënë afati 
i prudencës dhe kjo ka fuqi deri sa ti të vendosësh në qoftë se do të ndihmosh me 
informacionet e tua shtetin grek të arrestojë grupin që të ka shfrytëzuar. 

Gjatë kohës së prudencës, por edhe në stadet e mëvonshme, nuk duhet të 
ndjehesh vetëm. Policia dhe autoritetet prokuroriale do të interesohen për mbrojtjen 
dhe sigurinë tënde. Gjithashtu, në qoftë se nuk ke para, shteti është i detyruar të 
të sigurojë kushte të mira jetese. Në rastin se do të ushtrosh të drejtën tënde të 
kërkosh afatin e prudencës, kryesore është të kërkosh ndihmën e Organizatave Jo 
Qeveritare, që merren me rastet si ky tëndi dhe përpiqen të ndihmojnë viktimat 
e trafi kimit. Akoma, shteti grek interesohet edhe për trajtimin mjeko-farmaceutik 
falas në rat se e ke nevojë.   

Në qoftë se vendos të shfrytëzosh kohën e prudencës nuk duhet të ndjesh 
pasiguri në rast se vendos se nuk deshiron të bashkëpunosh me autoritetet dhe të 
ndihmosh në veprën e tyre. Të jesh e sigurtë se autoritetet greke janë të detyruara 
nga vetë ligji, të interesohen për sigurinë dhe mbrojtjen tënde dhe të të sigurojnë 
edhe lehtësira të tjera në ato raste që ato janë të nevojshme. Për shembull, mund të 
të ofrojnë sherbime përkthimi dhe interpretimi, në qoftë se nuk njeh gjuhën greke 
ose nuk mund të shprehësh me lehtësi dhe me përpikmëri duke folur greqisht, 
gjithashtu edhe të të ofrojnë ndihmën e domosdodhme ligjore. 

Së fundi disa çështje të rendësishme që duhet të njohësh në lidhje me afatin e 
prudencës janë të mëposhtmet: 

1:  Për aq sa zgjat afati i prudencës nuk mund të të jepet leje qendrimi 
në vendin tonë. Kjo leje jepet vetëm në rast se vendos të bashkëpunosh 
me autoritetet që ti ndihmosh në punën e tyre për arrestimin e atyre që të 
shfrytëzuan. 

2:  Afati i prudencës do të pushojë së qëni në fuqi për ty dhe do të duhet 
të ekstardohesh në rastin se konstatohet nga policia apo nga prokurori se ke 
rifi lluar të kesh marrëdhënie me ata që të kanë shfrytëzuar ose në rast se kjo 
gjykohet e nevojshme për arësye të rendit dhe sigurisë publike. 

3:  Për aq kohë sa zgjat afati i prudencës ke të drejta të barabarta me 
viktimat e njohura (përveç lëshimit të lejes së qendrimit). Gjatë 
kohës së afatit të prudencës mund të kërkosh trajtim mjeko-farmaceutik, 
mbështetje psikologjike dhe mikpritje (shiko unitetin e mëposhtëm).      
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Në cilat raste nuk mund të njihesh si viktimë e trafi kimit dhe 
çfarë parashikohet në këto raste

Me qëllim që shteti grek të gjykojë në qoftë se je viktimë e trafi kimit dhe të të 
ofrojë ndihmën që parashikohet për këto raste, do të duhet të japësh informacione 
në polici dhe në hetuesi, përndryshe nuk do të mësojë njeri se je viktimë. Në 
qoftë se nuk deponon se je viktimë e trafi kimit, atëhere do të duhet të njohësh të 
mëposhtmet: 

•  përderisa ke ardhur në mënyrë të ligjshme në Greqi dhe ke qendrim të 
ligjshëm, nuk parashikohet ndonjë pasojë për ty (përveç rastit në se ke kryer 
ndonjë krim). 

•  në qoftë se nuk ke ardhur në mënyrë të ligjshme në Greqi ose në qoftë 
se nuk ke qendrim të ligjshëm, atëhere do të ekstradohesh (domothënë do 
të duhet detyrimisht të kthehesh në vendin tend) për arësye të hyrjes së 
paligjshme. Gjithashtu, në këtë rast do të regjistrohesh në listën e personave 
të padeshirueshme dhe nuk do të kesh mundësi të kthehesh përsëri në Greqi 
për disa vite. 

•  në qoftë se ke ardhur në Greqi me pasaportë, por nuk të është dhënë miratim 
hyrjeje (domëthënë vizë), atëhere, gjatë daljes nga vendi ynë do të të 
kërkohet të paguash një gjobë. Në qoftë se nuk ke para, do të nënshkruash 
një deklaratë e cila do të përmend se nuk ke paguar gjobën dhe do të marrësh 
kopje të kësaj deklarate. Në qoftë se deshiron të vish përsëri në Greqi, do të 
duhet të paguash gjobën në pikën e hyrjes dhe konkretisht në kontrollin e 
pasaportave. Gjoba është në fuqi edhe në rastin kur nuk ke pasaportë dhe 
Ambasada e shtetit tënd në Greqi do të të japë dokument provizor që të 
kthehesh në vendin tënd. 

Të gjitha të lartpërmendurat ka mundësi të ndodhin, akoma edhe në qoftë se 
prokurori nuk urdhëron anullim eksradimi, domëthënë në qoftë se nuk bindet se je 
viktimë e trafi kimit të njerëzve dhe nuk të njeh si të tillë në mënyrë zyrtare. 
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Të Drejta Bazë Që Ke Gjatë Kohës Së Afatit 
Të Prudencës Por Edhe Pas Njohjes 

E drejta e strehimit në strehëz

Një nga masat që parashikohen në Greqi për ofrimin e mbrojtjes dhe mbështetjes 
në viktima të trafi kimit të cilat nuk kanë burime të mjaftueshme, është funksionimi i 
strehëzave të mikpritjes. Këto strehëza janë shtetërore ose u takojnë Organizatave 
Jo Qeveritare. Si strehëzat  shtetërore ashtu edhe ato të Organizatave Jo Shtetërore, 
mund të të mbajnë në qoftë se: 

(a) je njohur nga prokurori si viktimë e trafi kimit ose 
(b)  të është dhënë koha e prudencës (dhe për aq sa zgjat ajo), domëthënë 1 

muaj në qoftë se je mbi 18 vjeç ose 2 muaj në qoftë se je adoleshente) 
me qëllim që të  vendosësh në qoftë se do të deponosh në gjyq kundër 
trafi kantëve të trupit tënd, diçka që është e nevojshme të njihesh si viktimë 
e trafi kimit dhe me këtë atribut të qendrosh në shtetin tonë. 

Me njohjen tënde si viktimë e trafi kimit nga prokurori, por edhe gjatë kohës 
që të është dhënë afati i prudencës, ke të drejtën të kërkosh të strehohesh në 
një nga strehëzar që ekzistojnë në Greqi. Policia ka për detyrë të të informojë për 
këtë të drejtën tënde dhe të të ofrojë informacion të drejtë dhe të kompletuar për 
shërbimet që mund të të ofrohen. Gjithashtu në qoftë se vendos të shfrytëzosh 
këtë të drejtë, policia duhet të organizojë trasportimin tend në vendin ku ndodhet 
strehëza, në bashkëpunim me institucionin ku do të qendrosh.  

Një vajzë që nuk është njohur nga prokurori viktimë e trafi kimit, as i 
është dhënë afat prudence, mund të strehohet në strehëz? 

Srehëzat shtetërore nuk pranojnë viktima, të cilat nuk klasifi kohen në një nga dy 
rastet e lartpërmendura. Dmth, akoma edhe në se ke rënë viktimë e shfrytëzimit, 
nuk mund të të ofrojnë strehim në qoftë se nuk ke ardhur në kontakt me autoritetet 
kompetente (si me policinë) me qëllim që t’i informosh për rastin tend. 

Strehëzat e Organizatave Jo Qeveritare mund të ofrojnë strehimin provizor për 
pak ditë, në qoftë se nga kontakti që do të kenë me ty gjykojnë se je viktimë e 
trafi kimit. Por akoma edhe në këtë rast, strehimi do të ofrohet me predispozitën 
se do të paraqitesh në autoritetet kopetente, me qëllim që t’i informosh për rastin 
tend. Në qoftë shpreh dëshirën të mos vish në kontakt me autoritetet, dhe qendrimi 
yt në vendin tonë nuk është i ligjshëm, atëhere do të duhet të rikthehesh në vendin 
tend. 

Α2
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Ç’farë sherbimesh ofrojnë strehëzat?  

Sherbimet e çdo strehëze varen nga kuadri i funksionimit të saj dhe nga personeli 
ose mjetet që disponon, por edhe nga nevojat e tua dhe nga kërkesat që ngre. 
Përveç strehimit, do të të ofrohet mbështetje psikologjike dhe sociale, ndihmë 
mjekësore, por edhe mbështetje ligjore. Disa strehëza ofrojnë edhe mësime të 
gjuhës greke ose të trajnojnë në një drejtim me qëllim që të gjesh punë dhe të 
inkuadrohesh në shoqërinë lokale. 

Pika bazë që duhet të njohësh në lidhje me strehimin tënd

Me ardhjen tënde në strehëzën personeli do të të informojë për rregulloren 
e funksionimit të saj, e cila duhet të ruhet nga personat që strehohen ose do të 
strehohen në të. Ruajtja e rregullave konkrete është shumë e rendësishme dhe për 
këtë arësye, personeli duhet të të informojë për rregullat në gjuhën që ti kupton, 
në qoftë se nuk fl et gjuhën greke. Informimi mund të bëhet edhe gojarisht dhe në 
prezencë të përkthyesit ose me dhënien e materjalit të shtypur në gjuhën tënde. 

Pasi të informohesh për rregullat e funksionimit të strehëzës, do të kërkohet 
të nënshkruash dokumentin përkatës ku do të deklarosh se i pranon. Rregullat e 
strehëzës mund të konsiderohen të rrepta në disa raste, por është e nevojshme 
të ruhen për sigurinë dhe normalitetin e qendrimit, jo vetëm tëndin por edhe të 
viktimave të tjera që strehohen në të. Është pra e rendësishme të pranohen nga 
ana tënde, me nënshkrimin e dokumentit përkatës, me qëllim që edhe personeli i 
strehëzës të të ndihmojë dhe të bashkëpunojë me ty me mënyrën më të mirë që 
t’u përgjigjet nevojave që ke. Rregullat e funksionimit mund të ndryshojnë nga një 
strehëz në tjetërn, por në të gjitha janë në fuqi disa pika bazë që duhet të njohësh, 
dhe të cilat i përmendim më poshtë: 

Ditët e para të strehimit tënd në strehëz bëhen analiza mjekësore parandaluese 
në spitale shtetërore, të cilat janë të nevojshme që të konstatohet në qoftë se ke 
ndonjë problem me shendetin dhe për të cilin ke nevojë ndihmë mjekësore. 

Gjithashtu, kohën e parë të strehimit tënd në strehëz, për arësye sigurie, 
daljet e tua mund të kufi zohen vetëm në vizita të programuara në sherbime dhe 
institucione (siç janë spitalet dhe policia) dhe gjithnjë me shoqërimin e personelit. 
Kjo bëhet sepse kërkohet një interval kohor deri sa t’ia arrish qëllimit t’i përshtatesh 
ambjentit të strehëzës, të rifi tosh forcat e tua, por edhe të mendosh me qetësi se 
ç’farë deshiron të bësh, në mënyrë të veçantë në qoftë se të është dhënë koha e 
prudencës. Koha e parë është e rendësishme edhe për personelin, pasi do të duhet 
të shqyrtojë nevojat e tua dhe të bashkëpunojë me ty me qëllim që të të ndihmojë 
me mënyrën më të mirë. 

Është e rendësishme të njohësh se brenda në strehëz nuk lejohet përdorimi i 
alkoolit, i lendëve narkotike, i telefonit celular, por edhe i objekteve të mprehta gjatë 
kohës së strehimit tënd. Prandaj dhe bëhet kontroll i objekteve të tua personale 
gjatë hyrjes në strehëz. Në qoftë se në bagazhet e tua gjenden objekte si këto që 
u përmendën më lart, atëhere dorëzohen tek personeli dhe personeli duhet të t’i 
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dorëzojë ty ditën e largimit nga strehëza. 
 
Në qoftë se për cilëndo arësye, gjatë kohës së strehimit tënd, ndryshon 

kërkesën tënde për strehim dhe deshiron të largohesh nga strehëza, ke për detyrë 
të informosh në kohë personelin, i cili do të bëjë veprimet e duhura për largimin 
tënd me siguri. Gjithashtu, do të duhet të nënshkruash edhe dokumentin ku do 
të deklarosh me shkrim se ti largohesh sepse vetë ti e deshiroje këtë (largim i 
vullnetshëm). 

Gjithashtu në rast se deshiron të largohesh para se të dalin dokumentet e 
domosdodhme ligjëruese, kjo do të duhet të bëhet pas informimit të autoriteteve 
policore dhe prokuroriale. 

Të drejtat që ke gjatë kohës së strehimit në strehëz 

Gjatë qendrimit tënd në strehëz do të duhet të respektohen nga personeli dhe 
nga të gjithë ata që vijnë në kontakt me ty, të drejtat që ke si për shembull: 

•  të të informojnë në gjuhën që kupton për detyrimet dhe të drejtat e tua dhe 
për ç’do temë që ka lidhje me ty

• të ruajnë të dhëna sekrete dhe informacione që kanë lidhje me ty
• të të ofrojnë sherbime për të cilat edhe ti ke rënë dakort më parë 
• të të sillen me dinjitet dhe respekt
• të përballojnë me korektësi veçoritë e tua kulturore 
• të respektojnë objektet e tua personale
•  të shfaqësh kundërshtime në lidhje me sherbimet që të ofrohen ose veprime 

që bëhen për ty 
• të shikosh dokumentet që ndodhen në dosjen tënde personale

Gjatë kohës së strehimit tënd në strehëz ke gjithashtu mundësinë të komunikosh 
me njerëzit e tu të afërm në vendin tënd me qëllim që t’i informosh se ndodhesh 
në një vend të sigurtë. 

Në rast se e ndjen se shkelen të drejtat e tua ose ndjen pakënaqësi për sherbimet 
që të ofrohen ose me menyrën që të përballojnë, ke të drejtën të kërkosh takim me 
Drejtorin ose Drejtoreshën e strehëzës, që të shfaqësh ankesat e tua. 

E drejta e trajtimit mjeko-farmaceutik

Gjatë kohës së prudencës, por edhe nga momenti që njihesh si viktimë e trafi kimit 
të trupit njerëzor, në qoftë se je e pasiguruar dhe nuk ke burime të mjaftueshme, ke 
të drejtën e trajtimit mjeko-farmaceutik dhe spitalor në cilindo sherbim të Sistemit 
Kombëtar të Shëndetësisë (spitale shtetërore dhe sherbime shendetësore). Kjo e 
drejtë të ofrohet deri sa të përfundojë gjyqi kundër trafi kantëve të tu dhe të dalë 
vendimi përfundimtar. 
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Me qëllim që të kesh mundësinë të ofrohet trajtimi mjeko-farmaceutik falas, do 
të duhet fi llimisht të të jepet vërtetimi përkatës nga Drejtoria Policore Kompetente 
që është marrë me çështjen tënde dhe ka bërë hetimin paraprak. 

Përderisa strehohesh në strehëz, çuarjen tënde në spitale shtetërore dhe 
sherbime shendetësore e merr përsipër strehëza që të strehon, me të cilën kanë 
për detyrë këto sherbime të bashkëpunojnë me qëllim që të të ofrojnë trajtimin që 
duhet ose të bësh analizat mjekësore që konsiderohen të nevojshme. 

E drejta e trainimit dhe e kualifi kimit 

Në qoftë se je adoleshente (ndën 18 vjet) të ofrohet mundësia të regjistrohesh 
në shkollë shtetërore ku funksionojnë klasa pritjeje ose grupe kursesh ose programe 
ndërkulturore arsimimi. 

Në qoftë se je deri në moshën 23 vjet, ekziston mundësia të regjistrohesh 
në ndonjë shkollë të Përgatitjes Teknike dhe Profesionale (TEE) ose në programe 
trainimi që materjalizon Organizmi i Punësimit të Potencialit Punëtor (OAEΔ) i 
vendit. Regjistrimi yt, bile bëhet akoma edhe në rast se është plotësuar numri 
maksimal i personave që mund të hyjnë në një shkollë TEE ose të inkuadrohen 
në ndonjë program të OAEΔ-it. Gjithashtu, nuk kërkohet  patjetër të mbahen 
procedurat formale që parashikohen për personat e tjerë. Por ajo që kërkohet 
është të plotësosh kriteret e nevojshme (p.sh. disa njohuri bazë) me qëllim që të 
mund të regjistrohesh në shkollë ose të ndjekësh një program trainimi. 

Përveç të lartpërmendurave institucioni shtetëror “Kualifi kimi Profesional SH.A” 
(Epagjelmatiki katartisi A.E.) i cili harton programet e kualifi kimit, bën veprime 
për hartimin e programeve specifi ke kualifi kimi për viktimat e trafi kimit që kanë 
mbushur vitin e 15-të të moshës së tyre. 

Për të gjitha të lartpërmendurat dhe mundësitë që ke për t’u arsimuar ose të 
marrësh pjesë në ndonjë program kualifi kimi, kërko të të informojë personeli i 
strehëzës që të strehon, i cili mund të komunikojë me sherbimet kopetente të 
arsimit dhe kualifi kimit. Por edhe ti vetë mund t’u drejtohesh organeve kompetente, 
me ndihmën dhe udhëheqjen e strehëzës që të strehon ose të ndonjë Organizate 
Jo Qeveritare, që ofron sherbime informacioni dhe udhëheqjeje në viktimat e 
trafi kimit. 

Në shtojcën e këtij Udhëzuesi ka të dhëna për komunikim me institucione dhe 
organizata prej të cilëve mund të marrësh më shumë informacion. 

E drejta për t’u kthyer në vendin tënd (riatdhesim) 

Në qoftë se gjatë kohës së prudencës vendos se nuk deshiron të bashkëpunosh 
me autoritetet, me pasojë të duhet të dëbohesh nga vendi, atëhere shteti në 
bashkëpunim me Organizmin Ndërkombëtar të Emigrimit (ΔΟΜ), do të interesohet 
të kthehesh me siguri në vendin tënd. Procedura që ndiqet në këtë rast quhet 
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“riatdhesim”. Mundësinë e riatdhesimit e ke akoma edhe në qoftë se të është 
dhënë leje qendrimi në Greqi, por më së fundi ti vetë shpreh dëshirën të kthehesh 
në vendin tënd. 

Në rast se pasaporta tënde nuk ndodhet në duart e tua (qoftë sepse ka mbetur 
në duart e trafi kantëve të tu, qoftë sepse u mbajt nga Policia si provë e dosjes), 
do të duhet të bëhen kontaktet e domosdodhme me Konsullatën ose Ambasadën e 
shtetit tënd në Greqi, me qëllim që të lëshohet pasaportë provizore. Pas lëshimit të 
pasaportës provizore, Organizmi Ndërkombëtar i Emigrimit (Δ.O.M.) organizon me 
siguri dhe pa asnjë rëndim ekonomik për ty, rikthimin tënd në vendin tënd. 

Në rast se je adoleshente, për riatdhësimin tënd do të duhet të japë pëlqimin 
edhe Prokurori kompetent i Adoleshentëve.  

Në të gjitha ato që kanë lidhje me riatdhesimin tënd, mund të të ndihmojnë 
Organizmi Ndërkombëtar i Emigrimit (IOM) dhe Organizatat Jo Qeveritare dhe 
konkretisht:  

(a)  Organizmi Ndërkombëtar i Emigrimit mund të mbulojë shpenzimet e 
udhëtimit tënd. 

(b)  Organizmi Ndërkombëtar i Emigrimit dhe Organizatat Jo Qeveritare mund 
të të ndihmojnë për gjetjen e linjave ajrore dhe nxjerrjen e biletave. 

(c)  Gjithashtu mund të të ndihmojnë me procedurat që duhet të bëhen që të 
lëshohen dokumentet e tua udhëtuese (pasaportë) dhe të të shoqërojnë në 
aeroport ose në vendin ku do të udhëtosh. 

(d)  Mund të të sjellin në kontakt me organizata që do të të ndihmojnë në 
vendin tënd. 

(e)  Mund të të ndihmojnë akoma edhe në raste të posaçme, si për shëmbull në 
qoftë mund të udhëtosh e plagosur ose në qoftë duhet të jesh e shoqëruar 
gjatë udhëtimit. 

Është e rendësishme të njohësh se riatdhesimi tënd nuk është njësoj 
me ekstradimin sepse: 

4  Në rastin e ekstradimit mund të duhet të mbahesh në seksionin e policisë deri 
sa të realizohet ekstradimi, ndërsa para riatdhesimit strehohesh në strehëz. 

4  Në rastin e ekstradimit autoritetet policore do të të transportojnë deri në kufi jtë 
e shtetit tënd dhe pastaj nuk interesohen më për ty, ndërsa në riatdhesimin 
shoqerohesh me siguri deri në qytetin tend dhe që andej, zyra e Organizmit 
Ndërkombëtar e Emigrimit, në bashkëpunim me Organizatat Jo Qeveritare 
lokale, do të të ofrojnë mbështetje dhe ndihmë për riinkuadrimin tënd. 
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E drejta të kërkosh leje qendrimi dhe pune në Greqi (ka fuqi 
vetëm për viktimat e njohura dhe për ata që ndodhen në 
kohën e prudencës) 

Në qoftë se njihesh nga prokurori si viktimë e trafi kimit, diçka që presupozon se 
fi llimisht ke rënë dakort të bashkëpunosh me autoritetet, ke të drejtën të qendrosh 
në vend me qëllim që të ndihmosh procedurën penale-gjyqësore, për aq kohë sa 
do të zgjasë ajo dhe deri sa të dalë vendimi përfundimtar nga gjyqi për çështjen 
tënde. Ky është edhe qëllimi për të cilin të jepet leja e qendrimit si viktimë e 
trafi kimit, e cila ka afat për një vit, por mund të rinovohet pas përfundimit të 
afatit të saj edhe për një vit akoma, deri sa të përfundojnë të gjitha procedurat 
penale dhe gjyqësore të çështjes tënde. 

Leje qendrimi në shtet mund të marrë dikush edhe për arësye të tjera, si për 
shembull për punë, për studime, për bashkim familjar etj, përderisa përmbushen 
disa predispozita që parashikon ligji grek. Në rastin tënd, arësyeja për të cilën të 
lëshohet fi llimisht leja e qendrimit, është të përfundojnë të gjitha procedurat penale 
dhe gjyqësore që kanë lidhje me çështjen tënde. Dhe meqënëse ndihma tënde 
është shumë e rendësishme, leja tënde e qendrimit jepet me më pak predispozita 
nga ato që janë në fuqi për rastet e tjera të të huajve. Më konkretisht, nuk është 
e nevojshme të kesh pasaportë ose të kesh paguar parapagimin (sasi parash) që 
parashikohet për lëshimin e lejeve të qendrimit për arësye të tjera.

Kush lëshon ose rinovon lejen e qendrimit dhe me cilën procedurë               

Leja e qendrimit lëshohet dhe rinovohet nga Ministria e Brendshme, Administratës 
Shtetërore dhe Decentralizimit dhe konkretisht nga Drejtoria e të Huajve dhe 
Emigrimit e Ministrisë. Për lëshimin ose rinovimin e kësaj lejeje do të duhet të 
aplikohet kërkesa respektive në Drejtorinë e të Huajve, bashkë me disa dokumente 
justifi kuese. Dorëzimi i kërkesës mund të bëhet nga vetë ty ose nga një avokat i 
autorizuar ose nga prokurori, i cili të ka njohur si viktimë e trafi kimit. 

Procedura që parashikohet për lëshimin e lejes së qendrimit përfshin hapat 
e mëposhtme: 

4  Plotësimi i kërkesës respektive në dy kopje. Këtë kërkesë mund ta marrësh 
nga bashkia e rajonit ku banon.

4  Dorëzimi i kërkesës në Drejtorinë e të Huajve dhe Emigrimit të Ministrisë 
së Brendshme, bashkë me të gjitha dokumentet justifi kuese që janë të 
mëposhtmet: 
1. 3 fotografi  me ngjyra
2.  Fotokopje e legalizuar e pasaportës së paskaduar (në qoftë se nuk ke 

pasaportë, përmendet më poshtë se çfarë parashikohet në këtë rast për 
lëshimin e lejes). 

3.  Akti i Autoritetit Prokurorial, dmth vendimi i prokurorit nga i cili rezulton 
karakterizimi yt si viktimë e trafi kimit të njerëzve. 
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Dorëzimi i kërkesës duhet të bëhet: 
• qoftë nga vetë ty 
• qoftë nga një Prokuror kompetent (dmth ai që të ka njohur si viktimë)
•  qoftë nga Avokat i autorizuar (në këtë rast, si dokument justifi kues i 4-të në 

kërkesë parashkrohet edhe Prokura që bëhet prej teje për avokatin)

4  Me dorëzimin e kërkesës dhe të dokumenteve justifi kuese të jepet një 
vërtetim provizor, i cili do të ketë fuqi deri në lëshimin e dokumentit të lejes 
së qendrimit. Dokumenti i rregullt i lejes së qendrimit lëshohet rreth një muaj 
më vonë dhe ka fuqi për një vit siç u theksua më lart. Këtë dokument mund ta 
marrësh në dorëzim vetë ti ose avokati që e ke autorizuar për këtë qëllim. 

Procedura që parashikohet për rinovimin e lejes së qendrimit është e njejta 
me atë që është në fuqi për lëshimin e lejes fi llestare. Ndryshimi i vetëm është se 
në rastin e rinovimit, përveç dokumenteve justifi kuese që përmenden më 
lart dorëzohet edhe një dokument i 4-të. 

4  Fotokopje e legalizuar e lejes ekzistuese të qendrimit  

Në rastin që parashtrohet kërkesë për rinovimin e lejes së qendrimit, kjo kërkesë 
do të duhet të parashtrohet para përfundimit të afatit të lejes skzistuese. 

Çfarë bëhet për lëshimin e lejes së qendrimit në rast se nuk 
ke Pasaportë 

Pasaporta, siç përmendet më lart, është një nga dokumentet që nevojitet për 
lëshimin ose rinovimin e lejes së qendrimit. Por ekziston mundësia të mos kesh 
pasaportë, pasi ajo ka mundësi të jetë parambajtur nga grupet ilegale. 

Në qoftë se nuk ke pasaportë, me qëllim që ta paraqesësh bashkë me kërkesën 
për leje qendrimi, Ambasada ose Konsullata e shtetit tënd që ndodhet në Greqi, 
të jep një pasaportë provizore. Me pasaportën provizore mund të udhëtosh në 
atdheun tënd me qëllim që të nxjerrësh Pasaportë të rregullt, dhe pasi të bëhet 
kjo, të kthehesh përsëri në Greqi me qëllim që ta dorëzosh bashkë me kërkesën 
për lëshimin e lejes së qendrimit dhe lejes së punës.  

Udhëtimi në atdheun tënd për lëshimin e Pasaportës së re dhe rikthimi yt me 
siguri në Greqi dhe në strehëzën ku ndoshta strehohesh, bëhen me ndihmën e 
Organizmit Ndërkombëtar të Emigrimit, në bashkëpunim me institucione të tjera. 

Përveç procedurës së lartpërmendur, ekziston edhe eventualiteti që Ambasada 
ose Konsullata e shtetit tënd që ndodhen në Greqi, të bëjë për ty të gjitha veprimet 
e duhura, me qëllim që të të dërgohet pasaportë e rregulltë dhe kështu që të mos 
jetë e nevojshme të udhëtosh ti në atdheun tënd. Kjo varet nga mundësitë që ka 
Ambasada apo Konsullata e çdo shteti. Në këtë rast dhe deri sa të marrësh në 
dorëzim pasaportën e rregullt do të të jepet një dokument i cili do të të ketë fuqi 
provizore si leje qendrimi. 
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Cilën të drejtë tjetër bazë të ofron leja e qendrimit 

Leja e qendrimit që të jepet si viktimë e trafi kimit, përveç mundësisë që të jep 
të banosh në Greqi, të siguron edhe hyrjen në tregun e punës. Dmth ka fuqinë 
edhe të lejes së punës dhe të lejon të inkuadrohesh në shoqërinë lokale dhe të 
punësohesh në mënyrë të ligjshme, deri sa të përfundojë procedimi penal i atyre 
që paditen si trafi kantët e tu. Në procedurën e gjetjes së banimit por edhe të punës, 
mund kërkosh ndihmë nga ndonjë Organizatë Jo Qeveritare ose nga strehëza që 
të strehon. Gjithashtu mund t’u drejtohesh zyrave të Organizmit të Punësimit të 
Potencialit Punëtor që të informohesh në lidhje me programet që ekzistojnë për 
rritjen e punësimit të personave që përballojnë vështirësi në gjetjen e punës. 

Në rast se gjen punë në Greqi, do të duhet të ndjekësh disa procedura me qëllim 
që puna jote të jetë e ligjshme, me të të gjitha të drejtat dhe detyrimet që rrjedhin 
nga ky fakt. Konkretisht, do të duhet të bësh të mëposhtmet: 

4  të marrësh Numër Identifi kues të Personit të Tatueshëm (ΑΦΜ) në zyrën 
kompetente fi skale. 

4  Të regjistrohesh në Institucionin e Sigurimeve  Shoqërore (IKA), ku do të 
marrësh edhe librezë për shëndetin. 

Informacione analitike për procedurat e lartpërmendura mund të të japë personeli 
i shtrehëzës por edhe zyrat e sherbimeve të Sistemit Fiskal dhe të Institutit të 
Sigurimeve Shoqërore (IKA). 

Në rast se nuk ke mundësinë të gjesh punë, ekziston mundësia të inkuadrohesh 
në ndonjë program të përgatitjes profesionale ose subvencionimi për punëdhënësin 
me qëllim që të të ofrojë punë. Me qëllim që të bëhet ndonjera prej këtyre, 
do të duhet të përmbushen nga ana tënde disa predispozita dhe gjithashtu të 
materjalizohen programe të tilla nga institucionet kompetente.           

   

Raste kur leja e qendrimit nuk rinovohet ose shfuqizohet 

Leja jote e qendrimit e cila të lëshohet çdo herë, nuk rinovohet (në rastin se i ka 
mbaruar afati) ose shfuqizohet (në rast se është akoma në fuqi), kur ndodh njera 
prej pikave të mëposhtme: 

(a)  Në qoftë se rifi llon kontaktet e tua në mënyrë aktive dhe të vullnetshme me 
autorët e supozuar të akteve që ke denoncuar. 

(b)  Në qoftë se autoriteti kompetent gjykon se bashkëpunimi yt me të ose 
denoncimi që ke bërë është mashtrues ose shpërdorues. 

(c) Në rast se ndërpret bashkëpunimin me autoritetet. 
(d)  Në qoftë se me iniciativën e autoritetit prokurorial ose gjyqësor kompetent 

procedura përkatëse ndërpritet.   
(e)  Në rast se ka dalë vendim gjyqësor i formës së prerë, me të cilin përfundojnë 

të gjitha procedurat ligjore dhe gjyqësore që kanë lidhje me çështjen tënde 
dhe rrjedhimisht nuk ekziston më ndonjë arësye që të qendrosh në vendin 
tonë. 
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Mundësia e lëshimit të lejes së qendrimit për arësye tjetër

Në rast se ndodh ajo që përmendet në pikën (e) më lart, dmth përderisa 
përfundojnë të gjitha procedurat ligjore-gjyqësore dhe del vendim gjyqësor i 
formës së prerë për çështjen tënde, në qoftë se deshiron të vazhdosh të qendrosh 
në Greqi do të duhet të kërkosh leje qendrimi të tipeve të tjera (dmth jo si viktimë 
e trafi kimit por për ndonjë arësye tjetër). Kjo, do të duhet të bëhet brenda një 
muaji nga përfundimi i procedurës respektive dhe nga lëshimi i vendimit gjyqësor 
të formës së prerë. 

Në rast se kërkon leje qendrimi të ndonjë tipi tjetër dhe në mënyrë analoge 
me arësyen që do të shfaqësh sepse deshiron të qendrosh në vendin tonë, do 
të hyjnë në fuqi edhe për ty të njejtat predispozita dhe dokumentet justifi kuese, 
që parashikohen për të gjithë të huajtë e tjerë. Për shembull, do të paguash 
parapagimin që parashikohet për lëshimin e lejes së qendrimit në vendin tonë, 
diçka që nuk ishte në fuqi për rastin kur t’u dha leja e qendrimit si viktimë e 
trafi kimit.   

Leja e qendrimit për arësye tjetër lëshohet me vendim të Sekretarit të 
Përgjithshëm të Qarkut në të cilin ndodhet vendi ku banon. Kërkesën dhe të gjitha 
dokumentet justifi kuese që kërkohen do të duhet t’i dorëzosh në Sherbimin kopetent 
të Bashkisë ose të Komunës të vendit të banimit tënd. Punonjësit e këtij sherbimi do 
të informojnë për dokumentet justifi kuese që do të duhet të parashtrosh. Në qoftë 
se parashtron dokumente të plota justifi kuese, do të të japin një leje provizore, të 
cilën do të duhet të mbash deri se të të japin lejen përfundimtare. 
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.  NËNVIZIM NË LIDHJE ME TË GJITHA PROCEDURAT E 
LARTPËRMENDURA 

Duhet të njohësh se procedurat që përshkruhen më lart, si për shembull lëshimi 
i pasaportës provizore por edhe lëshimi i lejes së qendrimit, kërkojnë një farë 
kohe për përgatitjen e tyre, pasi kërkohet të bëhet grumbullimi i dokumenetve 
të duhura justifi kuese, përpunimi i tyre nga shërbimet kompetente dhe lëshimi i 
çertifi katave të shkruara. Gjithashtu kërkohet bashkëpunimi i shumë institucioneve 
dhe shërbimeve, gjë që bën të vështirë dhe me kohëzgjatje gjithë procedurën. 

VIKTIMA  ADOLESHENTE  TË TRAFIKIMIT 

Shteti grek parashikon masa të përshtuara mbrojtjeje për viktimat e trafi kimit 
që janë minorene (dmth deri në 18 vjet). Përveç të gjitha atyre që parashikohen 
më lart, në rast se nuk shoqërohesh në Greqi nga prindërit e tu ose nga ndonjë 
person tjetër i afërm, shteti grek do të përpiqet të gjejë familjen tënde. Do të bëjë 
gjithashtu të gjitha veprimet e duhura që kërkohen që të sigurojë përfaqësim ligjor 
gjatë gjithë kohës që shqyrtohet çështja tënde, por edhe në kuadrin e procedurës 
penale. 

Kompetent për rastet e adoleshentëve është Prokurori i Adoleshentëve, i cili ka 
edhe përgjegjësinë për mbrojtjen tënde. 
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Si Mund Të Të Ndihmojnë Organizatat Jo 
Qeveritare

Për të gjitha ato që përshkruhen më lart mund të ndihmojnë në mënyrë të 
konsiderueshme Organizatat Jo Qeveritare, që merren me trafi kimin e njerëzve 
dhe përkrahjen e viktimave. Këto organizata kanë kuadro me përvojë të madhe 
dhe kanë ndihmuar shumë vajza që kanë rënë viktima të shfrytëzimit. 

Disa prej Organizatave që ekzistojnë në Greqi disponojnë qendra strehimi dhe 
mund të të ofrojnë sherbime të ndryshme mbështetjeje. Organizata të tjera ndoshta 
nuk kanë mundësinë të të strehojnë, por mund të ofrojnë sherbime të tjera siç janë 
ato që përmenden më poshtë: 

4 trajtim mjeko-farmaceutik dhe përballim të problemeve të shendetit 

4 ndihmë psikologjike dhe sociale

4  mbështetje gjatë kohës së procedurave ligjore dhe gjyqësore dhe deri sa të 
përfundojnë ato 

4  informim për ato që parashikohen nga legjislacioni grek në lidhje me trafi kimin 
e njerëzve dhe të drejtat që ke, në mënyrë analoge me stadin në të cilin 
ndodhet rasti yt (dmth në qoftë se ndodhesh në kohën e prudencës ose je 
njohur si viktimë e trafi kimit). 

4  Ndihmë që të rikthehesh me siguri në vendin tënd, në qoftë se e deshiron 
këtë (riatdhesim) 

4  Mësime për mësimin e gjuhës greke që do të të ndihmojnë fi llimisht në 
komunikimin e përditshëm me personat përreth por edhe më vonë në gjetjen 
e punës 

4  Trainim për fi timin e avantazheve (p. sh. të mësosh përdorimin e kompjuterit) 
që do të lehtësojnë gjetjen e punës.

4  Ndihmë për të gjetur strehim dhe punë, përderisa vendos të qendrosh në 
Greqi dhe të është dhënë leje qendrimi dhe leje pune 

Në qoftë se nuk ke ardhur tashmë në kontakt me Organizatë Jo Qeveritare, 
kërko nga policia të të sjellë në kontakt me ndonjë prej tyre që funksionojnë në 
Greqi me qëllim që: 

(a)  të të informojnë në mënyrë analitike për procedurat që përshkruhen më 
lart dhe të të shpjegojnë se në cilin stad pikërish ndodhet çështja jote. 

(b)  të të informojnë, nëpërmjet avokatit, për të drejtat e tua ligjore dhe për 
problemet që mund të përballosh dhe të të ndihmojnë të marrësh vendimet 
e tua. 

Α3
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(c)  të të ofrojnë ndihmë psikologjike dhe udhëheqje për tema konkrete që të 
shqetësojnë 

(d)  të të ofrojnë strehim në strehëz të sigurtë, përderisa ekziston një nevojë e 
tillë. 

Disa Organizata Jo Qeveritare mund të të ofrojnë edhe avokat për procedurën 
e padisë civile. 

Në faqet e fundit të këtij Udhëzuesi, përmendim disa prej Organizatave Jo 
Qeveritare që ekzistojnë në Greqi dhe mund të komunikosh me to për informacione 
më të shumta dhe për udhëheqje. 
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Deri në vitin 2002 legjislacioni grek për luftimin e trafi kimit të njerëzve ishte 
i mangët dhe anakronik dhe nuk ofronte mundësinë e përballimit produktiv 
të fenomenit, ashtu siç ishte formuar vitet e fundit. Gjithashtu, nuk ishte në 
harmoni me legjislacionin respektiv ndërkombëtar dhe europian për luftimin e 
trafi kimit të njeriut, si edhe për ndihmën dhe mbrojtjen e viktimave. 

Rishikimi i kuadrit ligjor fi lloi në vitin 2002. Në vitin 2004 u adoptua Plani 
Kombëtar i Veprimit për Luftimin e Trafi kimit të Njerëzve, i cili vendos parimet 
bazë për përballimin produktiv të fenomenit, për mbrojtjen e viktimave, si 
edhe për bashkëpunimin midis institucioneve kompetente, shtetërore dhe jo 
qeveritare. 

Vëllimi kryesor i rregullimeve respektive përmbahet në tre tekste ligjvënëse 
bazë: ligji 3064 i vitit 2002, Dekreti Presidencial 233 i vitit 2003 dhe ligji 3386 
i vitit 2005. 

4   Ligji 3064/2002, sipas dispozitave të të cilit u rishikuan nenet 8 pika 
η, 73 par. 3, 187 par. 1, 338, 339 par 1, 340, 344 pjesa a, 348 par. 
3, 349, 350, 351, 353 par. 2 dhe u shtuan nenet: 323Α, 348Α, 351Α  i 
Kodit Penal Grek, penalizon të gjitha format e trafi kimit të njerëzve, 
përcakton dënimet që imponohen tek autorët dhe rrethanat që mund të 
çojnë në shtimin e dënimit (rrethanat renduese). 

4  Dekreti Presidencial 233/2003 u botua me qëllim që të rregullojë 
çështjet në lidhje me mbrojtjen dhe mbështetjen e viktimave të 
trafi kimit të njerëzve. Dispozitat e tij u referohen masave të mbrojtjes 
dhe mbështetjes që ka vendosur shteti grek për përkrahjen e personave 
që janë njohur zyrtarisht si viktima të trafi kimit të njerëzve (viktima të 
njohura). 

4  Kohët e fundit, Parlamenti Grek votoi ligjin 3386/2005 i cili ka të bëjë në 
përgjithësi me hyrjen, qendrimin dhe inkuadrimin e të huajve që ndodhen 
në territorin Grek. Në këtë ligj përfshihet edhe Kapitulli Θ’ (nenet 46 - 
52), i cili u referohet të drejtave të viktimave të trafi kimit të njerëzve për 
lëshimin e lejes së qendrimit dhe lejes së punës ne vendin tonë, si edhe 
për mundësinë e dhënies së afatit të  arësyeshëm, me qëllim që viktimat 
të vendosin në qoftë se deshirojnë të bashkëpunojnë me autoritetet 
ndjekëse greke për dënimin e fajtorëve (koha e prudencës). 

Sipas ligjeve që janë në fuqi, kompetent për njohjen e atributit të 
viktimës është Prokurori i Shkallës së Parë, i cili bën njohjen e viktimës 
njëkohësisht me ushtrimin e ndjekjes penale kundër autorëve të supozuar. 
Për aktin e njohjes si edhe për ushtrimin e ndjekjes penale, prokurori bazohet 
në provat që janë grumbulluar gjatë procedurës parahetimore nga Punonjësit U
n
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Policë. Gjithashtu gjatë kohës së kësaj procedure, prokurori mund të pezullojë 
edhe cilëndo ndjekje penale që është ushtruar kundër viktimës (p.sh. për shkeljen 
e dispozitave të ligjshmërisë së emigracionit). 

Viktimat gjatë kohës së prudencës, që zgjat një muaj nga momenti që gjenden 
nga autoritetet, duhet të vendosin në se deshirojnë të bashkëpunojnë me autoritetet 
për ndjekjen e shfrytëzuesve të tyre. Në qoftë se vendosin një gjë të tillë, atëhere 
u jepet mundësia qoftë (a) të qendrojnë në Greqi, ku do t’u ofrohet mbrojtja që 
parashikon ligji, ku do të kenë edhe përspektivën e rehabilitimit profesional, qoftë 
(b) të riatdhesohen.    

Viktima e njohur që ka shfaqur deshirën të qendrojë në Greqi dhe të bashkëpunojë 
me drejtësinë greke, ka të drejtën e hyrjes në të gjitha masat e ndihmës dhe 
mbrojtjes që janë institucionalizuar nga Shteti Grek. Masat e mbështetjes 
së viktimave përfshijnë strehimin, trainimin mjeko-farmaceutik, mbështetjen 
psikologjike, këshillimin dhe ndihmën ligjore si edhe riatdhesimin e viktimave që e 
dëshirojnë këtë. Masat e lartpërmendura të mbrojtjes dhe ndihmës ofrohen si nga 
institucionet shtetëroe, ashtu edhe nga organizata jo qeveritare dhe organizma 
ndërkombëtarë. Mbrojtja e lartpërmendur ofrohet edhe tek viktimat e mundshme 
gjatë kohës së prudencës. 

Në mënyrë përmbledhëse pikat bazë të legjislacionit në fuqi janë të 
mëposhtmet: 

•  Ligji grek penalizon të gjitha format e trafi kimit të njerëzve, dmth trafi kimin 
e grave, burrave dhe minorenëve për shfrytëzim seksual, shfrytëzim të punës, 
heqjen e organeve trupore dhe përdorimin në konfl ikte të armatosura. 

•  Trafi kimi i njerëzve dënohet si akt i rendë i dënueshëm. Autorët dënohen 
me dënime burgimi deri në dhjetë vjet dhe gjobë në para. Në rast se ekzistojnë 
rrerthanat renduese (viktimë adoleshente, shpërdorim pushteti, dëmtim i rendë 
trupor ose vdekje e viktimës, ushtrim i veprimtarisë kriminale si profesion), 
fajtorët dënohen me burgim të paktën dhjetë vjet dhe gjobat e imponuara 
mund të arrijnë deri në shumën e 100.000 euro. 

•  Legjislacioni grek parashikon dënim burgimi të paktën gjashtë muaj për 
personat që përdorin në dijeni të tyre sherbimet e viktimave.

•  Në rast se viktimat e trafi kimit të njerëzve janë adoleshente, parashikohet 
mbrojtje më e madhe. 

•  Për viktimat e mundshme të trafi kimit të njerëzve (viktima që nuk janë 
njohur akoma zyrtarisht nga prokurori) jepet nga ligji koha e prudencës për 
një muaj, me qëllim që të vendosin të bashkëpunojnë me autoritet policore 
dhe gjyqësore greke për ndjekjen e trafi kantëve. Gjatë kësaj periudhe 
kohore viktimat e mundshme përkrahen nga të gjitha masat mbështetëse 
dhe mbrojtjeje që parashikohen për viktimat e njohura (përveç së drejtës së 
lëshimit të lejes së qendrimit dhe lejes së punës). 
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•  Viktimat e njohura që deklarojnë se deshirojnë të bashkëpunojnë me 
autoritetet greke për ndjekjen e fajtorëve kanë të drejtën e lëshimit të lejes 
së qendrimit në Greqi. Kjo leje ka afat për një vit dhe mund të rinovohet 
për aq kohë sa zgjat procedura penale. Ka fuqinë edhe të lejes së punës 
dhe lëshohet tek viktimat pa paguar parapagimin e domosdoshëm. Kur leja e 
lartpërmendur nuk mund të rinovohet (për arësye të përfundimit të procedurës 
penale), viktimat kanë mundësi të kërkojnë leje qendrimi për arësye tjetër 
(punë, martesë etj) sipas ligjit. 
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  LINJA SOS
         

4  197 (për thirrje nga Athina) dhe 210197 (për thirrje nga qytete të tjera të 
Greqisë) 

Linja e Qendrës Kombëtare e Ndihmës së Shpejtë Sociale (EKAKV). Funksionon 
gjithë 24-orëshin dhe ofron këshilla, informacione dhe ndihmë të shpejtë në 
persona që e kanë nevojë. 

4 1056 
Linja SOS e Shoqatës “TO HAMOGELO TU PEDHJU” (BUZËQESHJA E FËMIJËS) 

që funksionon gjithë 24-orëshin të 365 ditët e vitit. Pranon denoncime me emër 
dhe anonime që kanë të bëjnë me ngjarje keqtrajtimi, shfrytëzimi ose zhdukjeje të 
fëmijëve dhe gjithashtu, personeli që përgjigjet në linjë ofron këshilla tek fëmijët 
dhe prindërit. 

4 800 111 4400 (për thirrje nga telefon stabël) & 210 7786800 (për thirrje 
nga telefon celular) 

Linjë për ndihmë të shpejtë të Rrjetit të Grave të Europës. 
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Grupe të Luftimit të Trafi kimit të Njerëzve (Grupe Anti-trafi kimi) të 
Policisë. Funksionojnë në qytete të ndryshme të Greqisë me qëllim përballimin 
e lëvizjes së paligjshme dhe trafi kimit të njerëzve. Mund të komunikosh në linjat 
telefonike të mëposhtme dhe të kërkosh ndihmë: 

• Drejtoria e Sigurisë Publike, Tel: 210-6977778 & 210-6977785

• Drejtoria e Policisë e Atikës / Seksioni i moralit
Tel: 210-6476921 & 210-6476224

• Drejtoria e Policisë e Atikës / Seksioni i Luftimit të Trafi kimit të Njerëzve 
Tel: 210-6436451

• Drejtoria e Policisë e SELANIKUT / Seksioni i Moralit Tel: 2310-388366

•  Drejtoria e Policisë e SELANIKUT / Seksioni i Luftimit të Trafi kimit të Njerëzve          
Tel: 2310-388364 & 2310-388365

• Drejtoria e Policisë e ARKADHIAS / Seksioni i Policisë i Tripolit
Tel: 2710-230557

• Drejtoria e Policisë e AHAIAS / Nëndrejtoria e Policisë e Patrës
Tel: 2610-695150 (I brendshëm 5151)

• Drejtoria e Policisë e IRAKLIOS / Nëndrejtoria e Policisë e Iraklios
Tel: 2810-247815 

• Drejtoria e Policisë e JANINËS / Nëndrejtoria e Policisë e Janinës
Tel: 26510-65991

• Drejtoria e Policisë e KORFUZIT / Nëndrejtoria e Policisë e Korfuzit
Tel: 26610-38953 

• Drejtoria e Policisë e KOZANIT / Seksioni i Policisë i Kozanit
Tel: 24610-54435, 24610-54430 & 24610-23454

• Drejtoria e Policisë e KIKLADHON / Seksioni i Policisë i Ermupolit
Tel: 22810-96108

• Drejtoria e Policisë e LARISAS / Nëndrejtoria e Policisë e Larisas
Tel: 2410-683180

• Drejtoria e Policisë e LESVOS / Seksioni i Policisë i Mitilinit
Tel: 22510-47976

• Drejtoria e Policisë e RODHOPIS / Seksioni i Policisë i Komotinis
Tel: 25310-83231

• Drejtoria e Policisë e SERRON / Nëndrejtoria e Policisë e Serron
Tel: 23210-90806

• Drejtoria e Policisë e FTHIOTIDHAS / Seksioni i Policisë i Lamias
Tel: 22310-56863

Zyra Të Policisë Greke 
  Që Mund Të Të Ndihmojnë
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   Institucione Që Disponojnë Strehëza 
Strehimi & Mbështetjeje

Institucionet e mëposhtme, përveç strehimit provizor në strehëz ofrojnë edhe 
shrerbime si trajtim mjeko-farmaceutik, informim, mbështetje psikologjike dhe 
sociale e të tjera. 

4  QENDRA KOMBËTARE E SOLIDARITETIT SOCIAL (EKKA) e Minsitrisë së 
Shendetësisë dhe Solidaritetit Social, Linja e Ndihmës së Shpejtë 197 dhe 
210-6497759, 210-6497778

4  SOLIDARITETI (ALILENGJII) (Organizatë Jo Qeveritare e Kishës së Greqisë), 
Athinë, Tel: 210-8610727

4  QENDRA E REHABILITIMIT TË VIKTIMAVE TË TORTURAVE & FORMAVE TË 
TJERA TË KEQTRAJTIMIT (C.R.T.V.) Selanik, Tel: 2310-555378   

4  QENDRA E PËRKRAHJES DHE MBËSHTETJES SË VIKTIMAVE TË KEQTRAJTIMIT 
DHE IZOLIMIT SOCIAL (C.V.M.E.) Janinë, Tel: 26510-78810 

4  KLIMAKA, Athinë, Tel: 210-3417160, 210-3417161, 210-3417162, 210-
3417163

4  BUZËQESHJA E FËMIJËS (TO HAMOGELO TU PEDHJU), Tel: Linja SOS 1056 

4  BASHKIA E ATHINËS, Tel: 210-5244657
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       Institucione & Organizata Jo Qeveritare 
Që Ofrojnë Informim, Drejtim Dhe 
Shërbime Të Tjera

   

SOLIDARITETI (ALILENGJII) SHOQËRI CIVILE JO 
FITIMPRURËSE
Adresa: Koloqinthus & Leonidhu 34, Athinë
Tel: 210-5203031, Fax: 210-5203941
E-mail: athens@solidarity.gr, Website: www.solidarity.gr
(shiko edhe kapitullin me strehëza strehimi)

ARSIS – ORGANIZATË SHOQËRORE E MBËSHTETJES SË TË 
RINJVE
Zyrat Qendrore Athinë: Dherigni 26 & 3 Septemvriu, Tel / Fax: 210-8259880
E-mail: info@arsis.gr 
Zyra në qytete të tjera: 
• Selanik: Ptolemeon 35 & Singru

Tel / Fax: 2310-526150 & 2310-552813E-mail: infothes@arsis.gr 
• Volos: A. Gazi & Rodhu, Tel / Fax: 24210-23110, E-mail: infovol@arsis.gr
• Larisa: Skufa 27, Tel / Fax: 2410-253277, E-mail: infolar@arsis.gr 
• Kardhica: Iezektil 57, Tel / Fax: 24410-80500, E-mail: infokard@arsis.gr

ARSIS realizon fushata informimi dhe sensibilizimi për parandalimin dhe luftimin 
e trafi kimit të njerëzve dhe bashkëpunon me institucione të tjera për ofrimin e 
sherbimeve mbrojtjeje dhe mbështetjeje tek fëmijët viktima të trafi kimit. 

ACT UP 
Nikitara 8 – 10 Athinë, Tel: 210-3305500
E-mail: info@actup.gr, Website: www.actup.gr
ACT UP realizon veprime informimi dhe sensibilizimi për parandalimin dhe luftimin 
e trafi kimit të njerëzve dhe ofron ndihmë mjekësore në viktima të trafi kimit. 

SEKRETARIA E PËRGJITHSHME E BARAZISË GJINORE
• Qendra Këshilluese për Dhunën kundër Grave në Athinë: Nikis 11, Sintagma

Tel: 210-3317305 & 210-3317306, Fax: 210-3315787
E-mail: isotita4@otenet.gr

• Qendra Këshilluese për Dhunën kundër Grave në Pire: Alkiviadhu 76, Pire
Tel: 210-4112091 & 210-4129386, Fax: 210-4129101
E-mail: isa176pi@otenet.gr
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BASHKIA E ATHINËS / Zyra e barazisë 
Sofokleus 70, Tel: 210-5244657
Ofron informim dhe mbështetje në gra që kanë rënë viktima të dhunës. 

ORGANIZMI NDËRKOMBËTAR I EMIGRIMIT (IOM) – Misioni i 
Greqisë 
Dhodhekanisu 6, Alimos
Tel: 210-9919040, Fax: 210-9910914, E-mail: iomathens@iom.int 
ORGANIZMI NDËRKOMBËTAR I EMIGRIMIT, në bashkëpunim me autoritetet 
kopetente të shtetit interesohet për riatdhesimin me siguri të viktimave të trafi kimit 
në vendin e prejardhjes së tyre. 

RRJETI I GRAVE TË EUROPËS 
Estias 25, Ambelokipi, Tel: 210-7786886, E-mail: enow@otenet.gr
Rrjeti materjalizon programe kundër dhunës së grave dhe bashkëpunon me 
institucione të ndryshme për parandalimin e trafi kimit të njerëzve dhe ofrimin e 
sherbimeve informimi dhe mbështetjeje në viktima të trafi kimit. 

SHOQËRIA NDËRKOMBËTARE E MBËSHTETJS SË FAMILJES 
(DESO)
EKAKV – Godina 8, Palea Pendeli, 210-8103496: maret@mail.gr
Organizata DESO merret me luftimin e dhunës në familje dhe disponon strehëza 
për gratë e keqtrajtuara dhe për fëmijë. 

SEKSIONI GREK I MARRËVESHJEVE TË HELSINKIT (EPSE) 
Kutia postare 60820, Kodi Postar 15304, Glika Nera, Tel: 210-3472259, Fax: 210-
6018760
E-mail: offi ce@greekhelsinki.gr, Website: www.greekhelsinki.gr 
Ofron sherbime të mbështetjes ligjore dhe këshilluese. 

KRYQI I KUQ GREK
•  Sherbimi i Mbështetjes Këshilluese dhe Psiko-sociale të personave dhe familjeve              

Tel: 210-3633153, 210-3610683, 210-3613574.
•  Qendra Polidinamike e Mbështetjes Sociale dhe Inkuadrimit të Emigrantëve,      

Tel: 210-5140440.
Sherbimet e lartpërmendura të Kryqit të Kuq Grek ofrojnë ndihmë të shpejtë 
humanitare dhe mbështetje psikosociale edhe në viktima të trafi kimit. 

KËSHILLI GREK PËR EMIGRANTËT 
Zyrat qendrore: Solomu 25, Eksarhia, Tel: 210-3802508, Webster: www.gvr.gr 
Ofron sherbime të këshillimit ligjor dhe mbështetjes së viktimave të trafi kimit. 
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QENDRA  E  PËRKRAHJES PËR ÇËSHTJET E BARAZISË (KETHI) 
Qendra Informimi dhe Këshillimi të Grave KETHI. 
•  ATHINË: Harilau Trikupi 51 & Valteciu, Tel: 210-3898000, Fax: 210-3898079,              

E-mail: kethi@kethi.gr 
• Selanik Singru 30, Tel: 2310-517959 & 2310-523511, Fax: 2310-524071

E-mail: thkethi@otenet.gr
• PATËR: Kanakari 101B, Tel: 2610-620059, Fax: 2610-620803

E-mail: kethipat@otenet.gr
•  IRAKLIO: 1866 nr. 105, Tel: 2810-341387 & 2810-343778, Fax: 2810-343778,              

E-mail: kethira@otenet.gr 
• VOLOS: Analipseos 170, Tel: 24210-78218 - 9, Fax: 24210-78218

E-mail: kethivol@otenet.gr

QENDRA E REHABILITIMIT TË VIKTIMAVE TË TORTURAVE 
DHE FORMAVE TË TJERA TË KEQTRAJTIMIT (C.R.T.V.) 
Adresa: Morgendau 9, Selanik, Tel. / Fax: 2310-555378, E-mail: crtv@hol.gr
(shiko edhe kapitullin me strehëzat e strehimit)
 

QENDRA E  PËRKRAHJES DHE MBËSHTETJES SË VIKTIMAVE TË 
KEQTRAJTIMIT DHE IZOLIMIT SOCIAL (C.V.M.E.) 
Adresa: J. Papandhreu 2, Ioanina, Tel: 26510-78810, Fax: 26510-72378, 
E-mail: cvme@ioa.forthnet.gr, Website: www.cvme.gr
(shiko edhe kapitullin me strehëzat e strehimit)

KLIMAKA 
Evmolpidhon 30 – 32, Gazi Athinë, Tel: 210-3417160 – 3, Fax: 210-3417164, 
E-mail: central@klimaka.org.gr, Website: www.klimaka.org.gr 
(shiko edhe kapitullin me strehëzat e strehimit)

Qendra e Mbrojtjes së të Drejtave të Njeriut (KEPAD) 
Lebesi 3 Makrijani, Athinë, 11742, Tel: 210-9210977, Fax: 210-9246056  
E-mail: info@kepad.gr, Website: www.kepad.gr 
KEPAD në bashkëpunim me Organizata Jo Qeveritare në 12 shtete të Europës 
Lindore dhe Juglindore, ofron sherbime të këshillimit ligjor, udhëheqjes dhe 
mbështetjes. 
  

NEA ZOI  
Vilara 7, Athinë, Tel: 210-5203852 & 210-5200561, E-mail: neazoi@iteams.org 
Ofron sherbime të mbështetjes psikologjike, sociale dhe ligjore në viktima të 
trafi kimit. Disponon gjithashtu strehëz strehimi për viktimat e trafi kimit. 


